11. 3. 2025. Jak se oprostit od klišé?

I. Hádanka: zapište odpovědi na otázky a z písmen naznačených číslem sestavte tajenku.

Jaký nejobecnější pojem používá Deleuze k popisu všeho, co je na plátně přítomno před tím, než malíř začne pracovat? (3)

Jakým způsobem jsou na plátně přítomny obrazy, které si malíř právě představuje? (5)

Jakým slovním spojením popisuje Deleuze klišé? (1)

Čím je pro figurativní malbu vnější objekt? (2)

Čím je tato malba ve vztahu k objektu? (6)

Jaký pojem z oblasti psychoanalýzy používá Deleuze, aby ukázal jeden příklad klišé? (5)


II. Vysvětlete, jakou roli hraje hledaný prvek v Baconově tvůrčím procesu.












11. Malba před malováním (pokračování)
Zdá se, že se před vytvořením obrazu projevují velmi odlišné danosti a vyvolávají u Bacona odpovídající praktický postoj. V Rozhovorech mluví Bacon například o náhodě stejně často jako o fotografii. A když hovoří o náhodě, tak podobným způsobem jako o fotografii: přistupuje k ní sentimentálně a velmi komplexně, i jí se oddává, avšak vyvozuje z toho naprosto přesná pravidla pro to, co odmítat a jak jednat. Často se svými přáteli hovoří o náhodě, ale málokdy se setká s pochopením. Neboť tuto oblast rozděluje na dvě části, z nichž jednu odmítá coby náležející do sféry před-obrazové (prépictural), avšak druhou uznává coby patřící k aktu malování. Zaměříme-li se na plátno před malířovou prací, může se vskutku zdát, že všech místa na něm mají stejnou hodnotu, všechna jsou stejně „pravděpodobná“. A nemají-li stejnou hodnotu, pak je to kvůli tomu, že plátno je determinovaným povrchem s okraji a středem. Avšak především také kvůli tomu, co chce malíř učinit, co má v hlavě: různá místa se upřednostňují ve vztahu k různým záměrům. Malíř má více či méně jasnou myšlenku toho, co chce učinit, a tato před-obrazová myšlenka sama činí pravděpodobnosti nestejnými. Na plátně je tedy uspořádání stejných a nestejných pravděpodobností. A právě v okamžiku, kdy se nestejná pravděpodobnost stává téměř jistotou, lze začít malovat. Avšak jak to v tomto okamžiku, když jsem již začal, provést, aby to, co maluji, nebylo klišé? Bude třeba velmi rychle udělat uvnitř malovaného obrazu „volné skvrny“, aby se tím zničila rodící se figurace a vytvořila šance pro Figuru, která je nepravděpodobností samou. Tyto skvrny jsou nahodilé, „učiněné náhodou“; avšak vidíme, že slovo „náhoda“ již vůbec neznačí pravděpodobnosti, nýbrž určitý způsob výběru či akci bez pravděpodobnosti. O těchto skvrnách lze říci, že nic nezobrazují, a to právě proto, že závisí na náhodě a nevyjadřují nic ohledně vizuálního obrazu: týkají se jen malířovy ruky. Avšak samy o sobě mají hodnotu jen proto, že mohou být využity, znovu-užity malířovou rukou, která jich použije k tomu, aby vytrhla vizuální obraz rodícímu se klišé, aby se sám malíř oprostil od rodící se ilustrace a narace. Využije manuální skvrny k tomu, aby nechal z vizuálního obrazu vyvstat Figuru. Náhoda v tomto druhém smyslu bude skrznaskrz činem, výběrem, zvláštním druhem činu či výběru. Náhodu podle Bacona nelze oddělit od jisté možnosti jejího využití. Jde o manipulovanou náhodu, odlišnou od myšlených či viděných pravděpodobností.
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